



ГАЗЕТА ИЗДАЕТСЯ СО 2 АПРЕЛЯ 1917 ГОДА.

ПРАВДА ВОЗТОКА

ОРГАН ЦК КОМПАРТИИ УЗБЕКИСТАНА, ВЕРХОВОГО СОВЕТА И СОВЕТА МИНИСТРОВ УЗБЕКСКОЙ ССР

Выходит 300 раз в году • № 249 (22115) • Воскресенье, 29 октября 1989 года • Цена 3 коп.

НОВОЕ МЫШЛЕНИЕ В ДЕЙСТВИИ

Завершился визит М. С. Горбачева в Финляндию

ХЕЛЬСИНКИ, 26 октября. (Спец. корр. ТАСС). В интересное и насыщенное обсуждение дальнейшего развития советско-финляндского торгового-экономического сотрудничества вылилась состоявшаяся сегодня здесь встреча Председателя Верховного Совета СССР, Генерального секретаря ЦК КПСС М. С. Горбачева с ведущими представителями деловых кругов страны. Во встрече приняли участие президент Финляндии Мауно Койвисто и премьер-министр Харри Холкери.

В отеле «Каластаторипа» советского руководителя приветствовал председатель Центрального союза промышленности Казимир Эрнют. Он пригласил М. С. Горбачева и сопровождающих его лиц осмотреть выставку финской промышленности. Производство и переработка сельскохозяйственной продукции, лесная и металлообрабатывающая индустрия, вычислительная техника, защита окружающей среды — вот главные темы разделов экспозиции, которые решаются с помощью графических средств, фотографий, образов продукции. Особое внимание на выставке уделяется вопросам советско-финляндского сотрудничества. Сейчас в Советском Союзе создано более ста совместных предприятий с финскими фирмами.

После осмотра выставки состоялась беседа советского руководителя с капитанами делового мира Суоми, на которой был проведен обмен мнениями о путях и возможности расширения торгово-экономического сотрудничества между двумя странами. Во второй половине дня в президентском дворце были продолжены официальные переговоры между М. С. Горбачевым и М. Койвисто с участием членов делегации. По их завершении на торжественной церемонии в Государственном зале дворца руководители двух стран подписали советско-финляндскую декларацию — «Новое мышление в действии».

Были также подписаны меморандумы об учреждении в советской столице Дома Финляндии, об упрощении визовых процедур, соглашении о товарообороте и платежах на 1991—1995 гг., протокол о сотрудничестве

на Кольском полуострове. Договор о социальном обеспечении, программы взаимодействия в области охраны окружающей среды и в области туризма, документы о создании совместных предприятий и ряд других. Реализация комплекса этих договоренностей позволит уже в ближайшие годы придать дополнительную динамику советско-финляндским связям, лучше адаптировать их к задачам, вытекающим из перестройки советского народного хозяйства и развития финляндской экономики. Одним из важнейших событий сегодняшнего дня и всей программы визита стало выступление советского руководителя во дворце «Финляндия». Прибыл в это историческое здание, в котором был проведен ряд важных международных конференций, в том числе Совещание по безопасности и сотрудничеству в Европе М. С. Горбачев и Р. М. Горбачева расписались в книге почетных гостей. Их приветствовал обер-бургомистр Раймо Иласскин. Он вручил Михаилу Сергеевичу памятную медаль Хельсинки. В главном зале дворца, где собрались члены правительства и парламента, представители политических партий, культурных, общественных и деловых кругов Финляндии, с сердечными словами к М. С. Горбачеву и М. Койвисто обратился председатель общества «Финляндия — Советский Союз» Ахти Пеккала.

На трибуну поднимается М. С. Горбачев. Его выступление было тепло встречено собравшимися. Телевидение Финляндии вело прямую трансляцию этой встречи. ХЕЛЬСИНКИ, 27 октября. (Спец. корр. ТАСС). Сегодня на столичной площади Каупатори перед резиденцией президента Финляндской Республики состоялась торжественная церемония проводов Председателя Верховного Совета СССР, Генерального секретаря ЦК КПСС М. С. Горбачева, находившегося в Финляндии с официальным визитом. Главные государственные были оказаны высшие воинские почести. На площади выстроен почетный караул. Звучат гимны двух стран. Советский руководитель и президент Финляндии Мауно Койвисто обходят строй

почетного караула. М. С. Горбачева и его супругу приветствуют жители финской столицы, собравшиеся на площади. Из Хельсинки советские гости направились на север страны в город Оулу, расположенный на побережье Ботнического залива. В поездке их сопровождают М. Койвисто и его супруга. Ранее в этот же день глава Советского государства посетил парламент Финляндии. Состоялась беседа с председателем парламента Калеви Сорой, рассказавшим об основных направлениях деятельности высшего законодательного органа страны, его комитетах и комиссиях. М. С. Горбачев и Р. М. Горбачева расписались в книге почетных гостей. Завершение переговоров на высшем уровне, достигнутые в их итоге договоренности, выступление советского руководителя в финской столице находятся в центре внимания местных средств массовой информации. Нейтралитет Финляндии пользуется доверием Советского Союза, отмечает Финское радио. Советско-финляндская декларация, другие подписанные сторонами документы, констатирует газета «Нансан уутисет», послужат долгосрочным внешнеполитическим интересам Финляндии, расширят диапазон сотрудничества двух стран. Важные ориентиры для улучшения отношений между великими державами, создание системы всеобщей безопасности и ускорения процесса разоружения — так расценивает инициативы, выдвинутые главой Советского государства на встрече во дворце «Финляндия», газета «Демарс». Это обращение к международной общественности, отмечается в ее редак-

ционным комментарием, по праву займет место в одном ряду с речью в Мурманске и другими программными выступлениями советского руководителя по вопросам мировой политики. Объявленное в столице Финляндии решение, касающееся советского ядерного оружия в акватории Балтийского моря, свидетельствует о миролюбивой политике СССР в северо-европейском регионе, заявил на страницах газеты «Гидеонатан» видный политический эксперт профессор Ян-Маттус Янссон. Эту точку зрения поддержал и представитель главного штаба оборонительных сил Финляндии Юкка Салас. Намеченные меры в области сокращения вооружений, отметил он в интервью этой газете, означают укрепление мира и стабильности на европейском севере. «Исторический визит» — такую оценку прибавляет М. С. Горбачева в Финляндии дает газета «Хювостадабладет».

ОУЛУ, 27 октября. (ТАСС). Плакатами «Добро пожаловать!», цветами, флажками встретили сегодня жители этого старинного финского города, находящегося в 600 километрах к северу от Хельсинки, прибывших сюда М. С. Горбачева и М. Койвисто. Короткем маршрут в Оулу попутно посетил развитый новый взаимовыгодный форм сотрудничества между Финляндией и Советским Союзом. Короткое, но предельно насыщенное пребывание в Оулу подходит к концу. На всем пути следования в аэропорт советского руководителя приветствуют жители города. У трапа самолета М. С. Горбачев и Р. М. Горбачева сердечно прощаются с М. Койвисто и его супругой. Самолет берет курс на Москву.

А. ДРОХОВ, А. ПРЯЖИНСКИЙ, Ю. РОМАНЦОВ, А. СУРИНОВ, В. ЧУКСЕЕВ.

Возвращение М. С. Горбачева в Москву

27 октября в Москву возвратился Председатель Верховного Совета СССР, Генеральный секретарь ЦК КПСС М. С. Горбачев, находившийся с официальным визитом в Финляндии. В аэропорту М. С. Горбачева встречали члены Политбюро ЦК КПСС В. И. Воронников, Л. Н. Зайков, В. А. Крючков, В. А. Медведев, Н. И. Рыжков, Н. Н. Слюньков, Э. А. Шеварднадзе, кандидаты в члены Политбюро ЦК КПСС А. П. Вирюкова, А. В. Власов, А. И. Лукьянов, Б. К. Пуго, Г. П. Разумовский, Д. Т. Язов, секретари ЦК КПСС О. Д. Бакилов, А. Н. Ги-

ренко, Ю. А. Манасиев, Е. С. Стров, Г. И. Усманов. Председатель Совета Национальностей Верховного Совета СССР Р. Н. Нишанов, главный редактор газеты «Правда» И. Т. Фролов. Среди встречавших был временный поверенный в делах Финляндии в СССР П. Оинонен. (ТАСС).

Вся власть Советам! — новым содержанием наполнила этот лозунг перестройка. Демократизация, возрождение Советов — магистральный путь подъема материальных и духовных сил общества. Во имя этой цели предприятия партии и поддержана народом политическая реформа. И важным этапом ее являются выборы в высшие законодательные органы союзных и автономных республик, в местные Советы. В начальный этап вступает избирательная кампания в Узбекистане. Она станет широкой гражданственностью, поможет миллионам советских людей непосредственно приобщиться к политическому процессу, осознать свою ответственность за судьбы перестройки. Об этом шла речь на

первом заседании Центральной избирательной комиссии по выборам народных депутатов Узбекской ССР, состоявшемся 27 октября. Комиссия утвердила календарный план основных мероприятий по проведению выборов народных депутатов Узбекской ССР. Рассмотрены предложения Президиума Верховного Совета Каракалпакской АССР, облисполкомов и Ташкентского горисполкома об образовании избирательных округов по выборам народных депутатов Узбекской ССР. Центризбирком образовал 500 округов. Принято решение опубликовать списки округов — с указанием границ и центров — в республиканских и областных газетах. Составлен план работы Центральной избирательной

комиссии на ближайший период — ноябрь 1989 года. Утверждены смета расходов избирательной кампании, структура и штаты аппарата Центральной избирательной комиссии. Заседание вел председатель Центральной избирательной комиссии Т. Х. Сабитов. В заседании комиссии приняли участие заместитель Председателя Президиума Верховного Совета Узбекской ССР А. П. Романовский, секретарь Президиума Верховного Совета Узбекской ССР Л. Ш. Бекмулбеков. На заседании избирательной комиссии были приглашены представители общественных организаций, ряда министерств и ведомств, печати, радио и телевидения. (УзТАГ).

Сессия Верховного Совета РСФСР

Верховный Совет РСФСР на утреннем заседании 27 октября завершил рассмотрение проектов законов об изменениях и дополнениях Конституции РСФСР о выборах народных депутатов РСФСР и местных Советов. С заключительным словом выступил член Политбюро ЦК КПСС, Председатель Президиума Верховного Совета РСФСР В. И. Воронников. Депутаты приняли Закон РСФСР об изменениях и дополнениях Конституции Российской Федерации. Было принято также постановление о порядке введения в действие этого закона.

Приняты законы о выборах народных депутатов РСФСР и о выборах народных депутатов местных Советов. Верховный Совет назначил выборы народных депутатов РСФСР и народных депута-

Пленумы обкомов партии

Ход реализации критических замечаний и предложений, высказанных делегатами XXIII Ташкентской областной партийной конференции, рассмотрен на состоявшемся 28 октября пленуме Ташкентского обкома партии. С докладом выступил секретарь обкома партии В. Г. Гордиенко. На пленуме рассмотрен организационный вопрос. Пленум освободил М. М. Мирнасымова от обязанностей первого секретаря обкома партии в связи с его назначением Председателем Совета Министров Узбекской ССР.

Бухара, 28 октября. (УзТАГ). Сегодня здесь состоялся пленум Бухарского обкома партии. Его участники обсудили задачи областной партийной организации по выполнению решений сентябрьского (1989 г.) Пленума ЦК КПСС. С докладом выступил первый секретарь Бухарского обкома партии Д. С. Ягдаров. Заслушав отчет первого секретаря Бухар-

ского горкома партии И. Х. Салимова о работе городской парторганизации по борьбе с бюрократизмом. На пленуме принято решение созвать очередную XXIV отчетно-выборную конференцию областной партийной организации в июле-августе 1990 года. В работе пленума принял участие ответственный работник ЦК КПСС Н. Р. Стрельцов.

НА КОСМИЧЕСКОЙ ВАХТЕ

ЦЕНТР УПРАВЛЕНИЯ ПОЛЕТОМ 27 октября. (ТАСС). Программа полета Александра Викторовича и Александра Сергеевича в миссии два дня включала в себя астрофизические и геофизические эксперименты, медико-биологические исследования. По программе астрофизических исследований назначена очередная серия экспериментов с использованием магнит-

ного спектрометра «Мария». Будет продолжено изучение потоков элементарных заряженных частиц высоких энергий и их распространения в околоземном космическом пространстве. По результатам проведенных на этой неделе медицинских обследований, состояние здоровья космонавтов Викторовича и Сергеевича хорошее.

В митинге приняли участие секретарь ЦК Компартии Узбекистана Д. Хамидов, председатель Комитета народного контроля Узбекской ССР Б. Ф. Сатни. (УзТАГ).

О РАБОЧЕМ ВИЗИТЕ В СССР ГЕНЕРАЛЬНОГО СЕКРЕТАРЯ ЦК СЕПГ ПРЕДСЕДАТЕЛЯ ГОСУДАРСТВЕННОГО СОВЕТА ГДР Э. КРЕНЦА

По приглашению ЦК Коммунистической партии Советского Союза Генеральный секретарь ЦК Социалистической единой партии Германии, Председатель Государственного совета ГДР Э. Кренц посетит с рабочим визитом СССР в конце октября — начале ноября 1989 года.

Госкомден УзССР (К. А. Ахмедов), министерствам, ведомствам, Совету Министров Каракалпакской АССР, облисполкомам и Ташгорисполкому предложено установить жесткий контроль за ценами на продукцию кооперативов и оказываемые ими услуги, обеспечить при этом доступность их для населения, особенно с низким душевым доходом. В работе заседания Совета Министров Узбекской ССР принял участие секретарь ЦК Компартии Узбекистана Р. А. Попов.

В целях укрепления связей органов управления Каракалпакской АССР с министерствами и ведомствами Узбекской ССР и оперативного решения возникающих проблем по экономическому и социальному развитию автономной республики Совет Министров Узбекской ССР принял постановление об организации постоянного представительства Совета Министров Каракалпакской АССР при Совете Министров Узбекской ССР.

УКАЗ ПРЕЗИДИУМА ВЕРХОВОГО СОВЕТА УЗБЕКСКОЙ ССР

О присвоении почетного звания «Народный артист Узбекской ССР» тов. Ахмиди А. За большой вклад в развитие уйгурского музыкального искусства, высокое исполнительское мастерство присвоить почетное звание «Народный артист Узбекской ССР» тов. Ахмиди Абдырину художественному руководителю и главному дирижеру уйгурского ансамбля песни и танца Узбекского государственного филармонии им. М. Карн-Якубова.

В Совете Министров Узбекской ССР

Как ранее сообщалось в печати, на заседании Совета Министров Узбекской ССР рассмотрены итоги социально-экономического развития и исполнение Государственного бюджета республики за январь—сентябрь 1989 г. Отмечено, что за 9 месяцев т. г. достигнуты определенные положительные результаты в развитии ряда отраслей народного хозяйства. Темп роста промышленного производства достиг 5,4 процента, что в 1,5 раза выше уровня прошлого года. Выполнены планы жилья за счет централизованных капитальных вложений, государственных закупок мяса, скота и птицы, молока и яиц, розничного товарооборота, с превышением в 39 млн. рублей исполнена доходящая часть бюджета.

Вместе с тем правительство Узбекской ССР оценивает итоги выполнения Государственного плана и бюджета республики за 9 месяцев 1989 г. как неудовлетворительные и не отвечающие установкам 1 Съезда народных депутатов СССР о коренном улучшении положения дел в народном хозяйстве страны. Было указано, что из-за ослабления внимания со стороны руководства министерств и ведомств, Совмина Каракалпакской АССР, облисполкомов и Ташгорисполкома к вопросам организации производства, укрепления трудовой дисциплины, внедрения достижений науки и техники, эффективного управления соответствующи-

ми отраслями и территориями в III квартале т. г. произошёл спад в развитии важнейших народнохозяйственных комплексов, снизились темпы роста валового общественного продукта, национального дохода и производительности общественного труда. Выполнение договорных обязательств за 9 месяцев составило лишь 98,8 процента, недопоставлено продукции на 176,7 млн. рублей. С отставанием по сравнению с соответствующим периодом прошлого года идет уборка кукурузы, риса, картофеля, овощей, винограда. Более чем на 20 процентов меньше объемов прошлого года заготовлено кормов для скота. Особенно тревожное положение с заготовкой животноводческой продукции складывается в Андижанской (Э. Р. Рахимов), Ташкентской (Н. И. Гусакон) областях, допущено значительное сокращение поголовья скота в Самаркандской, Сырдарьинской, Хорезмской, Ферганской и других областях, автономной республике.

Серьезные претензии были предъявлены строительству. Объем незавершенных работ достиг 6,2 млрд. рублей, в целом по республике подрядные работы выполнены на 97 процентов. Недоосвоено 344 млн. рублей госкапиталов, что составляет 13 процентов от предусмотренных заданием, недо освоено основных фондов на 497,2 млн. руб. Совершенно нетерпимым является значительное невыполнение за-

скам рынке и дальнейшее обострение состояния денежного обращения. Совет Министров Каракалпакской АССР, облисполком, Ташгорисполком, министерства и ведомства УзССР по-прежнему не уделяют должного внимания вопросам увеличения производства товаров народного потребления и регулирования доходов населения. Недопроизведено товаров для народа на 171 млн. рублей главным образом по вине предприятий Минлепрома УзССР (56 млн. рублей), Госкоопкомсельхоза УзССР (163 млн. рублей), ряда организаций союзного подчинения. Ситуация с денежным обращением обостряется в результате деятельности части кооперативов, которые осуществляют перекачку безналичных средств в наличные деньги.

На заседании было отмечено, что указанные и другие недостатки в работе отраслей народного хозяйства и территорий обусловлены отсутствием деловитости, целенаправленной и последовательной работы хозяйственных и советских органов управления республикой. Совет Министров Узбекской ССР обратил внимание руководителей министерств и ведомств, Совмина Каракалпакской АССР, облисполкомов, Ташгорисполкома на ослабление контроля за деятельностью подведомственных отраслей, предприятий, организаций и обязал их в недельный срок провести углубленный анализ сырья, допущенных в работе, без-

отлагательно принять меры по стабилизации производственной деятельности, преодолению возникших негативных тенденций, восполнению допущенного отставания в выполнении Государственного плана экономического и социального развития на 1989 год и подготовке к устойчивой работе народного хозяйства республики в 1990 году. Особое значение следует придавать наращиванию производства товаров народного потребления, имея в виду резко сократить товарный дефицит и снять напряженность на потребительском рынке.

За обеспечение выполнения в отчетном периоде важнейших показателей плана хозяйственного и социального развития территории Совет Министров УзССР строго предупредил председателей Совмина Каракалпакской АССР (А. Х. Таджиев), Андижанского (Э. Р. Рахимов), Самаркандского (Т. Р. Киличов), Сырдарьинского (А. А. Алдаркулов), Ферганского (Г. Ф. Фазылов), Кашкардарьинского (В. И. Сускин) облисполкомов и потребовал от них принятия конкретных мер по выправлению положения дел в экономике. За систематическое невыполнение плана поставок по договорам указано руководителям Узбекского металлургического завода (А. М. Аюхин), чирчикского ПО «Электротехпром» (А. Г. Голубов), ПО «Ташэкс» (А. Н. Сумбулов), которым поручено обеспечить выполнение установленных на 1989 год заданий в полном объеме. Ташгорисполкому (А. А. Юлдашев), Ташгорисполкому (Ш. Р. Шаабдурахимов)

О РАБОЧЕМ ВИЗИТЕ В СССР ГЕНЕРАЛЬНОГО СЕКРЕТАРЯ ЦК СЕПГ ПРЕДСЕДАТЕЛЯ ГОСУДАРСТВЕННОГО СОВЕТА ГДР Э. КРЕНЦА

Председатель Президиума Верховного Совета Узбекской ССР М. ИБРАГИМОВ. Секретарь Президиума Верховного Совета Узбекской ССР Л. Ш. БЕКМУЛБЕКОВА. г.р. Ташкент, 19 октября 1989 г.

предложено оказать предприятиям необходимую организаторскую помощь в этом вопросе. Оценивая сложившееся положение в капитальном строительстве как нетерпимое, предупредил руководителей Госстроя УзССР (К. Х. Махаммадиев, Е. С. Темкин, А. Г. Манаников), РГКО «Узгострой» (В. Ш. Камалов), Госкомводхоза УзССР (Э. Т. Турсунов), Совета Министров Каракалпакской АССР, облисполкомов, Ташгорисполкома, которые несут персональную ответственность за безусловное выполнение плановых заданий текущего года, им поручено принять незамедлительные меры по восполнению допущенного отставания, особенно по вводу жилья и объектов социальной сферы. Отмечена неудовлетворительная работа Минлепрома УзССР в использовании мощностей хлопчатобумажной отрасли. Руководителям этого министерства поручено принять самые экстренные меры по ликвидации в октябре — декабре т. г. сырья в производстве хлопчатобумажных тканей и другой продукции, восполнению их недостатков в торговую сеть. Было указано, что руководители несут персональную ответственность за состояние дел по выполнению установленных плановых показателей года в целом. Совету Министров Каракалпакской АССР, облисполкомов, Госкоопкомсельхозу УзССР, Госкомводхозу УзССР, Среднеазиатскому отделению ВАСХНИЛ предложено принять меры по завершению без потерь и в кратчайшие сроки уборки хлопка-сырца, зерновых и плодово-ягодной продукции,

О РАБОЧЕМ ВИЗИТЕ В СССР ГЕНЕРАЛЬНОГО СЕКРЕТАРЯ ЦК СЕПГ ПРЕДСЕДАТЕЛЯ ГОСУДАРСТВЕННОГО СОВЕТА ГДР Э. КРЕНЦА

Председатель Президиума Верховного Совета Узбекской ССР М. ИБРАГИМОВ. Секретарь Президиума Верховного Совета Узбекской ССР Л. Ш. БЕКМУЛБЕКОВА. г.р. Ташкент, 19 октября 1989 г.

для полного удовлетворения потребности населения в зимний период обеспечить закладку на хранение в объемах, определенных планом, картофеля, плодов и винограда, по изысканию дополнительных ресурсов картофеля путем закупки его по договорным ценам. Минфинву УзССР, Узгосбанк, Узпромстройбанк, Узгазпромпромбанк, Узжылсочбанк, Уззасбанк поручено коренным образом изменить методы и содержание экономической работы с министерствами, ведомствами, предприятиями, организациями, учреждениями и кооперативами. Госкомден УзССР (К. А. Ахмедов), министерствам, ведомствам, Совету Министров Каракалпакской АССР, облисполкомам и Ташгорисполкому предложено установить жесткий контроль за ценами на продукцию кооперативов и оказываемые ими услуги, обеспечить при этом доступность их для населения, особенно с низким душевым доходом. В работе заседания Совета Министров Узбекской ССР принял участие секретарь ЦК Компартии Узбекистана Р. А. Попов.

О РАБОЧЕМ ВИЗИТЕ В СССР ГЕНЕРАЛЬНОГО СЕКРЕТАРЯ ЦК СЕПГ ПРЕДСЕДАТЕЛЯ ГОСУДАРСТВЕННОГО СОВЕТА ГДР Э. КРЕНЦА

По приглашению ЦК Коммунистической партии Советского Союза Генеральный секретарь ЦК Социалистической единой партии Германии, Председатель Государственного совета ГДР Э. Кренц посетит с рабочим визитом СССР в конце октября — начале ноября 1989 года.

Госкомден УзССР (К. А. Ахмедов), министерствам, ведомствам, Совету Министров Каракалпакской АССР, облисполкомам и Ташгорисполкому предложено установить жесткий контроль за ценами на продукцию кооперативов и оказываемые ими услуги, обеспечить при этом доступность их для населения, особенно с низким душевым доходом. В работе заседания Совета Министров Узбекской ССР принял участие секретарь ЦК Компартии Узбекистана Р. А. Попов.

О РАБОЧЕМ ВИЗИТЕ В СССР ГЕНЕРАЛЬНОГО СЕКРЕТАРЯ ЦК СЕПГ ПРЕДСЕДАТЕЛЯ ГОСУДАРСТВЕННОГО СОВЕТА ГДР Э. КРЕНЦА

По приглашению ЦК Коммунистической партии Советского Союза Генеральный секретарь ЦК Социалистической единой партии Германии, Председатель Государственного совета ГДР Э. Кренц посетит с рабочим визитом СССР в конце октября — начале ноября 1989 года.

Госкомден УзССР (К. А. Ахмедов), министерствам, ведомствам, Совету Министров Каракалпакской АССР, облисполкомам и Ташгорисполкому предложено установить жесткий контроль за ценами на продукцию кооперативов и оказываемые ими услуги, обеспечить при этом доступность их для населения, особенно с низким душевым доходом. В работе заседания Совета Министров Узбекской ССР принял участие секретарь ЦК Компартии Узбекистана Р. А. Попов.

Сегодня — День работников автомобильного транспорта

Сегодня — День рождения комсомола

МНОГО ДЕЛ ВПЕРЕДИ

В этом году автотранспортники республики отмечают свой профессиональный праздник в особой обстановке — 50 лет назад был образован Народный комиссариат автомобильного транспорта (НКАТ) Узбекской ССР. За полвека сделано немало, но время требует от отрасли значительного улучшения работы — от этого во многом зависит успех перестройки.

Еще совсем недавно обслуживаемые автотранспортом предприятия и организации в силу действия затратного механизма были заинтересованы в выполнении как можно большего количества грузовых перевозок. Во многом неоправданные, а в некоторых случаях и несущущие убытки расходы по транспортировке грузов постоянно приводили к дефициту грузовых автомобилей и возникновению конфликтных ситуаций между исполнителями и заказчиками.

Теперь ситуация изменилась. Экономическая реформа, переход предприятий на хозрасчет и самфинансирование породили качественно новые взаимоотношения автотранспортников и грузовладельцев. Ныне наши клиенты прямо заинтересованы в снижении объемов транспортных услуг и связанных с ними издержек. Поэтому в договорах на перевозку грузов, имеющие раньше во многом формальный характер и, как правило, не влиявшие на условия перевозки, теперь стали той основой, на которой строится вся наша деятельность.

Теперь уже автотранспортные предприятия вынуждены искать заказчиков, чтобы коллективы имели эффективный фронт работ и тем самым поправляли финансовое благополучие.

Такая постановка дела закономерна, поскольку вынуждены на экономических методах и позволяет не только поднять культуру и качество грузовых перевозок, но и сократить объемы затрат, простоя, непроизводительной работы транспорта.

Сейчас автомобилистов республики беспокоит другое. В силу того, что многие министерства и организации увеличивают собственные автопарки, снижается объем работ, выполняемых нами в водохозяйственном комплексе республики, сокращаются они в подразделениях Госстроя, агропромышленного сектора и некоторых других.

Все это наносит существенный экономический ущерб и народному хозяйству республики, так как нарастающая автомобильно-подвижная база, многие вездомства в то же время не могут эффективно и производительно использовать его. Они не обладают развитой материально-технической базой и квалифицированными кадрами, машины распыляются по множеству карликовых АТП.

Происходящие процессы потребовали прежде всего совершенствования структуры управления автотранспортом общего пользования, сокращения лишних звеньев, ликвидации затратных методов работы.

Первым шагом в этом направлении стал переход от разделения на двухзвенную систему управления, которая задумана ранее существующей структуре — автопредприятия, охватывающей минимально возможную территорию. С 1988 года в каждой области и Каракалпакской АССР вместо автопредприятий созданы производственные объединения автомобильного транспорта и концеры.

Сейчас уже можно судить о первых результатах этой реорганизации. Практически все договорные обязательства на 1988 год по перевозке грузов выполнены. Впервые в начале двадцатидесятилетия превышен план доходов от пассажирских перевозок сверх задания получено 1.850 тысяч рублей. Выполнены основные показатели в отрасли и за девять месяцев нынешнего года.

Наряду с этим перестройка обновила и ряд проблем, требующих решения. Прежде всего у нас по-прежнему имеются подразделения, не выполняющие заданий по важнейшим показателям. Неритмично работает объединение «Узтрансавтотранс», хронически не выполняет задания «Самаркандтранс», а в подразделениях «Бухаратранс» в сентябре снизился темп работы и был сорван план девяти месяцев.

Анализ показывает, что отрасль много теряет там, где можно было бы работать более эффективно, лучше обеспечивать потребности населения, предприятий и организаций, получать дополнительную прибыль. Так, регулярность движения автобусов составляет по отрасли 89,6 процента, против 91,5 в прошлом году. Сорваны и с нарушением графиков выполнены тысячи рейсов, обернувшись потерей миллионов рублей.

Хуже стали работать таксомоторные предприятия, в текущем году они недодали около 400 тысяч рублей валовых доходов. Одной из причин такого положения стала стихийная, неупорядоченная работа кооперативных такси, число которых в горо-

Лично я не смотрю столь пессимистично на положение дел в комсомоле. Быть или не быть — так вопрос стоял два-три года назад. Но на XX съезде ВЛКСМ был сделан выбор.

Взятый курс на демократизацию комсомола уже принес свои плоды. В корне изменились взаимоотношения ВЛКСМ с республиканскими, областными организациями. В первичках все ошутимее новые политические, экономические и хозяйственные методы работы.

— И все же популярность комсомола падает. Республиканская организация объединяет сегодня чуть больше 2 миллионов 800 тысяч юношей и девушек. Цифра эта была гораздо внушительнее два-три года назад.

— Численность наших рядов уменьшается. Есть факты сдачи комсомольских билетов. Но я смотрю на это не только как на потерю авторитета, но и как на здоровый процесс обновления. На последнем пленуме ЦК ВЛКСМ мы подошли к пониманию того, что комсомол не может обладать монополией на все молодежное движение.

— Вы готовы уступить часть влияния на молодежь неформальным объединениям?

— Мы отказываемся от монополии, но не от лидерства. В резолюции VI пленума ЦК ВЛКСМ Узбекистана записано, что в решении молодежных проблем мы и теперь сотрудничаем с неформальными объединениями. Почему бы не работать вместе, если у них есть конструктивное желание решать экономические проблемы, сохранить исторические памятники, развивать национальную культуру? Это не приемлемо для нас в движении неформалов и с чем мы будем решительно бороться.

Каким образом националистических стран? Ни к чему переводить в туловище русло общественно-политической активности молодежи.

— Я бы назвал это жадной политической борьбой. Дает ли комсомол такую же возможность участвовать в ней как и неформальные объединения?

— Хорошо бы задать этот вопрос народным депутатам от комсомола. Их участие в выборах было бы настоящей политической борьбой не только для них самих, но и для ребят из групп поддержки, для членов комсомольских коллективов.

Впереди борьба на выборах в Верховный Совет республики и в местные Советы. В республиканском ЦК комсомола создан сектор молодежной политики, действующий в рамках научно-творческой коллектив по этим проблемам, готовится платформа ВЛКСМ Узбекистана на выборах. Борьба развернется в территориально-избирательных округах, когда комсомол будет отстаивать своих кандидатов.

— Возможен ли ситуация, в которой комсомольский кандидат будет всевозможным соперником с кандидатом от партии?

— А почему нет? Служи-

ком долго взаимоотношения этих двух политических организаций строились на незамысловатой формуле — партия сказала — надо, комсомол ответил — есть! И сегодня многие парторганизации смотрят на райкомы комсомола как на отделы райкомов партии по работе с молодежью. Предстоящие выборы станут школой политической самостоятельности.

— Какой видят в республиканском ЦК стратегию обновления?

— Необходимо самому себе комсомольской работы сделать иную. То, что раньше было традиционно называли «воспитательной функцией комсомола», являлось чуть ли не самоцелью существования организации.

Сегодня главная задача комсомола — помочь молодому человеку реализовать творческий потенциал, найти место в жизни.

С учетом этого ищем формы работы. Вот движение НТМ. Родилось на голом месте, на энтузиазме отдельных энтузиастов, когда комсомол будет отстаивать своих кандидатов.

— Возможен ли ситуация, в которой комсомольский кандидат будет всевозможным соперником с кандидатом от партии?

— А почему нет? Служи-

В ЧЕСТИ ЮБИЛЕЯ ДЖАВАХАРЛАЛА НЕРУ

В Ташкенте состоялось торжественное собрание общественности города, посвященное 100-летию со дня рождения выдающегося политического и государственного деятеля Индии Джавахарлала Неру. В нем приняли участие активисты республиканского общества «Знание», индийские студенты, обучающиеся в вузах столицы Узбекистана, строители, возводящие туристический комплекс.

Выступавшие отмечали, что с именем Д. Неру связано образование независимой Индии. Весомым является вклад Д. Неру в развитие и укрепление советско-индийских отношений, в укрепление мира во всем мире.

На встрече выступил Генеральный консул Республики Индии в Ташкенте И. Кумар.

(УзТАГ).

ВСТРЕЧА В ЛИВИЙСКОМ ГЕНКОНСУЛЬСТВЕ

26 октября в Генеральном консульстве Социалистической Народной Ливийской Арабской Джамахирии в Ташкенте Генеральный консул аль-Мабрук аль-Гамуди Омран встретился с журналистами.

Состоялась беседа, посвященная истории ливийского народа, сегодняшним задачам и проблемам республики. В ходе беседы была дана высокая оценка развитию отношений дружбы и сотрудничества между Ливией и Советским Союзом. Отмечалось, что свой вклад в этот процесс вносит и Узбекистан.

Генеральный консул ответил на вопросы журналистов.

(УзТАГ).

ЯЗЫК — КЛЮЧ К ЗНАНИЯМ

Проблема подготовки иностранных студентов, обучающихся в Советском Союзе, к профессиональному обучению на русском языке является предметом международной конференции, посвященной в Ташкенте, она проходила под эгидой Международной ассоциации преподавателей русского языка и литературы (МАПРЯЛ). В течение пяти дней ученые, преподаватели вузов, специалисты учебных заведений из 12 стран, в том числе СССР, ФРГ, Польши, Финляндии, анализировали задачи совершенствования учебно-воспитательного процесса, эффективного использования русского языка как средства подготовки высококвалифицированных специалистов, обменялись накопленным опытом.

В рамках конференции состоялось пять встреч за «круглым столом», посвященных различным аспектам преподавания русского языка. Принята резолюция по рассмотренным вопросам.

(УзТАГ).

творческие задумки. Комсомол дал им возможность работать и зарабатывать.

Чтобы разрушить сложившийся в обществе стереотип, что комсомол — это часть малоэффективной государственно-административной системы, и стать по-настоящему самостоятельной общественной организацией, нам понадобится два-три года. Еще столько же, чтобы вернуть доверие молодежи...

— Пять-шесть лет? Не слишком ли большой срок?

— Столь масштабную, как задумано, смену ориентиров, столь глубокую переориентацию ценностей быстро не осуществишь.

В обществе идет утверждение приоритета общечеловеческих ценностей перед какими-либо идеологическими установками. Мы хотим, прежде всего, чтобы народ жил лучше. В том числе молодежь.

Защита прав и интересов молодых граждан, создание системы, которая позволяла бы им самовыражаться, сосуществовать в творчестве и науке, — вот главная цель комсомола. Для этого нужны собственные ресурсы. Свои комсомольские хозрасчетные предприятия типа ташкентского ЭМХО. Для этой базы необходимы материально-технические ресурсы. Они должны быть заложены в планы социально-экономического развития городов, районов, областей.

Имея солидную экономическую основу, комсомол сможет решать и воспитательные вопросы. Уже сегодня действует центр отбора и поддержки талантливой молодежи «Нихол». В нем идет подготовка интеллектуального, научного и технического потенциала республики. Модель будущего начинается действовать.

ВОСКРЕСЕНЬЕ ШАХМАТНИКОВ

Старейшее спортивное общество «Локомотив» переживает второе рождение. Физкультурники и железнодорожники влились в добровольное спортивное общество профсоюз, создан профсоюзный спортивный клуб. Среди спортивных клубов, который объединил все физкультурные объединения шахматистов Узбекистана и подразделения Ташкентской области, Туркменин.

— Наша цель, — рассказывает директор спортклуба В. И. Афанасьев, — полнее обобщить многолетний опыт и применить лучшие традиции спортивного общества «Локомотив». Первая задача — укрепить материальную базу узловых шахматных клубов, в небольших подразделениях открыть шахматные комнаты, угости...

Тон задают шахматные клубы Ташкентского узла. В локомотивном и вагонном департаменте, институте «Ташкентгипротранс» прошли турниры на лучшего шахматиста года. По инициативе профкома теплотрассы шахматисты участвовали в турнире в Омской области, первого вагонного дела, дистанции пути организованной шахматистами. Немалый интерес вызвал традиционный командный турнир из кубка магистрала. В нем приняли участие шахматисты сильнейших шахматистов, в каждой команде четыре шахматиста и один менеджер. Такого рода турниры, организуемые шахматистами, в Узбекистане и заочных соревнованиях узловых шахматных клубов трех республик.

Добрые вести идут из других узлов магистрала. В Ашхабаде, Красноводске, Кзыл-Аркытском, Кизилординском, Туркменбаши, спартакиады, фестивали, олимпиады, в которых приняли участие сотни любителей шахматной игры. Называются дружеские, шедшие связи между шахматистами узлов и шахматистами магистрала. В местном спортивном клубе разработаны условия первой профсоюзной спартакиады шахматистов Узбекистана и заочных соревнований узловых шахматных клубов трех республик.

Первым почетным членом профсоюзного спортклуба Среднеазиатского магистрала по праву назван ветеран труда и спорта, неоднократный чемпион Узбекистана и Всесоюзного ДСО «Локомотив», мастер по шахматам, международный гроссмейстер по пешечной игре Георгий Борисенко. Многие годы он защищал честь железнодорожников на всевозможных международных соревнованиях.

Предлагаем проанализировать партию Георгия Борисенко с международным гроссмейстером Анатолием Лутовиновым из Тирасполя, сыгранную в четвертом мемориале Азметдина Ходжаева в 1975 году. Белыми играет ташкентец.

СПОРТИВНЫЙ МЕРИДИАН

ФУТБОЛ

Закончился чемпионат СССР по футболу. Чемпионом-89 стал московский «Спартак» — 44 очка, далее идут «Днепр» — 42 очка и «Динамо» — 38. Неудачники — «Локомотив» — 23 и «Зенит» — 19.

ФИГУРНОЕ КАТАНИЕ

В канадском городе Корнуолл (провинция Онтарио) стартовал крупный турнир фигуристов «Снейт Канада». В первый день соревнований оригинальную программу среди женщин лучше всех исполнила Кристи Яагуги (США), следом за ней идут Симона Ланг (ГФР) и свердловчанка Наталья Лебедева.

В соревнованиях танцоров одесситы Илона Мельниченко и Геннадий Касков занимают третье место.

ЗАДАНИЯ ШЕСТИНАДЦАТОГО ТУРА

1. d4 Kf6 2. c4e5 3. de Ke4 4. Kbd2 Kc5 5. Rg13 Kc6 6. g3 g6 7. Cg2 Fc7 8. Kb3 Kc8 9. Фb3 Cg7 10. Cc5 Fc6 11. 0-0-0-0-0 12. Lacl Fb8 13. Fc3 b5 14. b3 Ca6 15. cb Lb5 16. Ch6 La5 17. Cg7 Kc7 18. Fd2 Ld5 19. Фb2 Le8 20. Lc2 Lb5 21. Lf1 Krg6 22. e4 Lb6 23. Kd4 Kd4 24. Fd4 Ch6 25. Lc7 Cc6 26. f4 a5 27. Cf7 Lb4 28. Cc4 Fc7 29. a3 Lc4 30. Lc4 Fa3 31. e6 fe 32. Ff6 черные сдались.

МАТ В ДВА ХОДА

8 7 6 5 4 3 2 1

a b c d e f g h

МАТ В ТРИ ХОДА

8 7 6 5 4 3 2 1

a b c d e f g h

МАТ В ЧЕТЫРЕ ХОДА

8 7 6 5 4 3 2 1

a b c d e f g h

РЕДАКТОР
Р. А. САФАРОВ.

Одена Трудового Красного Знамени типография издательства ЦК Компартии Узбекистана, 700083, Ташкент, ул. Ленинградская, 32.

Способ печати — офсетный, формат А4, объем 2 п. л.

НЕДЕЛЯ ГОДУШЬЮ ЭКРАНА

ПОНЕДЕЛЬНИК	ВТОРНИК
30 ОКТЯБРЯ	31 ОКТЯБРЯ
7.00 «120 минут». 9.05 «Футбольное обозрение». 9.35 Фильм «Семья». 10.40 «Воскресенье». 11.00 «Семья». 11.30 «Семья». 11.55 «Семья». 12.00 «Семья». 12.30 «Семья». 12.55 «Семья». 13.00 «Семья». 13.30 «Семья». 13.55 «Семья». 14.00 «Семья». 14.30 «Семья». 14.55 «Семья». 15.00 «Семья». 15.30 «Семья». 15.55 «Семья». 16.00 «Семья». 16.30 «Семья». 16.55 «Семья». 17.00 «Семья». 17.30 «Семья». 17.55 «Семья». 18.00 «Семья». 18.30 «Семья». 18.55 «Семья». 19.00 «Семья». 19.30 «Семья». 19.55 «Семья». 20.00 «Семья». 20.30 «Семья». 20.55 «Семья». 21.00 «Семья». 21.30 «Семья». 21.55 «Семья». 22.00 «Семья». 22.30 «Семья». 22.55 «Семья». 23.00 «Семья». 23.30 «Семья». 23.55 «Семья». 24.00 «Семья».	7.00 «120 минут». 9.05 А. Миллер. «Это случилось в Виши». Телевизионный спектакль «Семья». 10.40 «Воскресенье». 11.00 «Семья». 11.30 «Семья». 11.55 «Семья». 12.00 «Семья». 12.30 «Семья». 12.55 «Семья». 13.00 «Семья». 13.30 «Семья». 13.55 «Семья». 14.00 «Семья». 14.30 «Семья». 14.55 «Семья». 15.00 «Семья». 15.30 «Семья». 15.55 «Семья». 16.00 «Семья». 16.30 «Семья». 16.55 «Семья». 17.00 «Семья». 17.30 «Семья». 17.55 «Семья». 18.00 «Семья». 18.30 «Семья». 18.55 «Семья». 19.00 «Семья». 19.30 «Семья». 19.55 «Семья». 20.00 «Семья». 20.30 «Семья». 20.55 «Семья». 21.00 «Семья». 21.30 «Семья». 21.55 «Семья». 22.00 «Семья». 22.30 «Семья». 22.55 «Семья». 23.00 «Семья». 23.30 «Семья». 23.55 «Семья». 24.00 «Семья».

21.30 «Время». 22.05 «Музыка в эфире». В передаче (23.05) — «Сегодня».	9.00 Утренняя гимнастика. 9.15 Учебная программа. 12.05 Новости. 13.05 «В Кызлагаче». Документальный телефильм. 14.10 «Маршал и Талев». Документальный телефильм. 14.30 Концерт. 17.30 «Семья». 17.55 «Семья». 18.00 «Семья». 18.30 «Семья». 18.55 «Семья». 19.00 «Семья». 19.30 «Семья». 19.55 «Семья». 20.00 «Семья». 20.30 «Семья». 20.55 «Семья». 21.00 «Семья». 21.30 «Семья». 21.55 «Семья». 22.00 «Семья». 22.30 «Семья». 22.55 «Семья». 23.00 «Семья». 23.30 «Семья». 23.55 «Семья». 24.00 «Семья».
--	---

21.30 «Время». 22.05 «Музыка в эфире». В передаче (23.05) — «Сегодня».	9.00 Утренняя гимнастика. 9.15 Учебная программа. 12.05 Новости. 13.05 «В Кызлагаче». Документальный телефильм. 14.10 «Маршал и Талев». Документальный телефильм. 14.30 Концерт. 17.30 «Семья». 17.55 «Семья». 18.00 «Семья». 18.30 «Семья». 18.55 «Семья». 19.00 «Семья». 19.30 «Семья». 19.55 «Семья». 20.00 «Семья». 20.30 «Семья». 20.55 «Семья». 21.00 «Семья». 21.30 «Семья». 21.55 «Семья». 22.00 «Семья». 22.30 «Семья». 22.55 «Семья». 23.00 «Семья». 23.30 «Семья». 23.55 «Семья». 24.00 «Семья».
--	---

21.30 «Время». 22.05 «Музыка в эфире». В передаче (23.05) — «Сегодня».	9.00 Утренняя гимнастика. 9.15 Учебная программа. 12.05 Новости. 13.05 «В Кызлагаче». Документальный телефильм. 14.10 «Маршал и Талев». Документальный телефильм. 14.30 Концерт. 17.30 «Семья». 17.55 «Семья». 18.00 «Семья». 18.30 «Семья». 18.55 «Семья». 19.00 «Семья». 19.30 «Семья». 19.55 «Семья». 20.00 «Семья». 20.30 «Семья». 20.55 «Семья». 21.00 «Семья». 21.30 «Семья». 21.55 «Семья». 22.00 «Семья». 22.30 «Семья». 22.55 «Семья». 23.00 «Семья». 23.30 «Семья». 23.55 «Семья». 24.00 «Семья».
--	---

НАШ АДРЕС: 700083, Ташкент, ул. Ленинградская, 32.

Отделы: партийной жизни и советского строительства — 33-41-47; коммунистического воспитания и народного образования — 33-14-75; писем и социальных проблем — 33-44-92; 33-15-20; народного хозяйства — 33-16-38; культуры — 33-54-81, 32-55-10; новостей и спорта — 33-81-29; прием объявлений — 33-81-42.

Собственные корреспонденты: в Ташкенте — 33-42-92; Андижане — 6-62-00; Дижане — 3-40-65; Карши — 4-53-01; Намангане — 6-54-11; Самарканде — 3-31-94; Термезе — 2-76-92; Ургенче — 6-30-73; Фергане — 6-03-70.